

宝宝树被免职高管“持剑内斗”爆造假疑云

企业三年亏损超13亿,市值缩水95%

“原以为商战是权谋,最终看来还是武道”,随着宝宝树高管持剑内斗事件冲上微博热搜,不少网友感叹颠覆了自己对商战的认知。对此,4月20日,宝宝树发表声明称,目前经营管理一切正常,所有商务活动有序开展。新快报记者注意到,近几年宝宝树业绩下滑严重,三年亏损超13亿元。与此同时,公司总市值也较上市时大幅缩水95%。

CFO被免职后持剑拒交接

4月11日,宝宝树集团发布公告称,免除徐翀执行董事、首席财务官、授权代表、薪酬委员会及战略委员会成员等职务,免职原因是公司对徐翀的表现不满意。4月17日,宝宝树进一步披露了对徐翀不满意的原因,称其在资金充足的情况下,不合理地暂停支付员工工资,并在本年度期间拒绝及时批准多家供应商的应付款项。

4月18日,“宝宝树CFO徐翀被免拒交接上演武侠片”的词条冲上了微博热搜。相关消息显示,徐翀在被免职当天手持长剑攻入自己办公室,并把自己反锁在内三天,不进行任何交接。此外,徐翀还对外爆料称,复星集团旗下多家公司及宝宝树集团涉嫌构成虚假上市。

4月20日晚间,宝宝树通过官方微博发表声明称,近期,留意到某些人员通过网络发表不负责任的言

辞。对该类歪曲事实的言论,公司保持追究其法律责任的权利。该声明表示,宝宝树目前经营管理一切正常,所有商务活动有序开展。

已连续多年亏损

公开资料显示,宝宝树成立于2007年,最初是一家母婴社区,后依托该社区平台开辟了广告业务、电商业务及知识付费业务,并于2018年11月27日登陆港交所。

作为国内母婴第一股,宝宝树上市前饱受资本青睐,估值一度超百亿元。其上市后的首份财报业绩也不错,2018年实现营收7.6亿元,同比增长4.2%;毛利5.99亿元,同比增长30%;撇除上市费用调整后净利润为2.01亿元,同比增长29.7%。但上市后第二年,宝宝树营收却突现“腰斩”。2019年其实现营收3.57亿元,调整后净利润为亏损4.94亿元,同比下降145.8%,净利由盈转亏。2020年一

■新快报记者 张晓菡

2021年,宝宝树业绩依旧呈亏损状态,分别实现营收2.12亿元、2.86亿元,分别亏损净利润4.71亿元和3.87亿元。

3月21日,宝宝树发布了2022年业绩报告,报告显示宝宝树去年实现营收3.15亿元,同比增长11.61%,归母净利润为亏损4.68亿元,亏损同比扩大超20%。

在过去几年的经营中,宝宝树还多次受罚。例如,其在电商业务中宣传某款儿童乳酸菌饮料为“低糖”,但因实际含量与宣传不符,被北京市朝阳区市场监督管理局罚款5万元。此外,其App因存在违规收集个人信息的问题而被工信部通报。

从二级市场来看,宝宝树股价已沦为“仙股”,截至4月21日收盘,宝宝树股价收报0.3港元/股,总市值为4.98亿,较上市当天市值缩水高达95.68%。

CSR一周速览

(2023.04.17-2023.04.23)

·行业监管·

1 港交所拟修订ESG披露要求

近日,港交所刊发了有关优化环境、社会及管治(ESG)框架下的气候信息披露咨询文件,建议所有发行人在其ESG报告中披露气候相关信息。

2 深交所:本周共对69起证券异常交易行为采取自律监管措施

4月17日至4月21日,深交所共对69起证券异常交易行为采取了自律监管措施,涉及盘中拉抬打压、虚假申报等异常交易情形;共对18起上市公司重大事项进行核查,并上报证监会1起涉嫌违法违规案件线索。

3 工信部将加强APP全链条治理

工信部总工程师赵志国在4月20日举行的国新办发布会上表示,工信部将加强APP全链条治理,规范软件安装卸载、自动续费、开屏弹窗等服务行为。

4 Wind:12%ESG基金收益翻倍

Wind数据显示,截至今年一季度末,市场上共有700只ESG投资基金,其中,有84只ESG投资基金成立以来回报超过100%,占比12%,成立以来回报超过50%的基金有117只,占比16.71%。

·公司治理·

1 自嗨锅广告违规被罚80万元

近日,自嗨锅关联企业上海梅凌餐饮管理有限公司因违反“发布广告妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚”的规定被罚款80万元。此前,自嗨锅发布的“176万致富款花蛤粉”的广告被指侮辱死者。

2 国泰君安被出具警示函

4月17日,因营业部个别员工不具备基金从业资格参与私募基金销售等,国泰君安深圳登良路证券营业部及有关责任人被采取出具警示函的行政监管措施。

3 黑芝麻收监管函

4月19日,因6000万元应收款转为增资款未披露,南方黑芝麻集团股份有限公司收到深交所的监管函。

4 宝马MINI被质疑区别对待中国和外国访客

4月20日,宝马MINI在上海车展上被质疑区别对待中国和外国访客。对此,宝马MINI连续两天发布声明致歉。

5 珠江股份监事被出具警示函

4月20日,因配偶买卖公司股份构成短线交易,珠江股份监事卢梅英被广东证监局采取出具警示函的行政监管措施。

6 汇丰人寿、长江财险2022年度保险服务质量指数排名垫底

4月21日,中国银行保险信息技术管理有限公司发布2022年度保险服务质量指数。数据显示,汇丰人寿和长江财险的服务质量指数分别为50.24和50.55。

步步高大幅下修业绩引深交所关注

去年净利预亏超20亿

新快报讯 记者张晓菡报道 “民营超市第一股”步步高的光芒已逐渐消失。4月19日,深交所向步步高下发关注函,要求其说明公司主营业务持续盈利能力较弱的原因。此前,步步高发布业绩预告修正公告,业绩出现了大幅下滑。新快报记者注意到,已连续两年出现亏损,深陷经营困境的步步高已于年初易主,但并未能拯救其下跌的股价,截至4月21日收盘,步步高股价较今年开年下跌了28.2%。

业绩大幅下调

4月15日,步步高发布了2022年度业绩预告修正公告,公告显示,步步高将其于此前披露的业绩预告中归母净利润区间为亏损13亿元~19.5亿元修正为归母净利润为亏损20.50亿元~26.50亿元;扣非净利润区间为亏损12亿元~18亿元修正为扣非净利润为亏损19.50亿元~25.50亿元。步步高方面称,修正业绩原因包括对商

誉减值、递延所得税资产以及投资性房地产公允价值金额的调整,分别为商誉减值调整约1.8亿元,递延所得税资产调整约4.3亿元,投资性房地产公允价值下调约0.5亿元。

对此,4月19日深交所发函要求步步高结合公司审计进展、行业情况等,说明本次调整商誉减值、冲回可弥补亏损金额确认的递延所得税资产、调整投资性房地产公允价值的会计判断,以及与原预计存在差异的具体情况和原因。除此以外,深交所发现,步步高已持续两年亏损,要求其结合零售行业状况、主营业务开展等情况,说明公司主业盈利能力持续较弱的原因。

已易主湘潭国资

作为“中国民营超市第一股”,步步高也曾取得过不错的成绩,其上市于2008年,上市时仅成立5年。上市后的步步高曾进入过一段高速扩张的阶段,并获得了腾讯、京东的入

股。不过,随着新零售、电商经济的崛起,步步高商业受到一定冲击。虽然步步高也曾寻求转型,但最终成效甚微。

2020年~2021年,步步高业绩开始下滑,营收分别为157.4亿元、133.6亿元,归母净利润分别为1.12亿元、1.84亿元,净利由盈转亏。与此同时,步步高也陷入了与供应商、前员工和消费者的多方纠纷,腾讯和京东也在这个过程中割肉离场。

今年1月,步步高控股股东步步高集团与湘潭产投签署协议将所持公司10%股份以协议转让方式转让给湘潭产投,并放弃其剩余所持公司全部2.16亿股股份对应的表决权,湘潭产投成为步步高上市公司控股股东,湘潭市国资委成为步步高实际控制人,自此,步步高正式易主。

在步步高深陷经营困境之时,其股价也未能幸免。截至4月21日收盘,步步高股价报5.07元/股,较年初下跌了28.2%。

分红
信息

4月17日~21日公布利润分配方案的部分上市公司

公司名称	分红预案(含税)	收盘价(元)	公司名称	分红预案(含税)	收盘价(元)	公司名称	分红预案(含税)	收盘价(元)
明德生物	10转4.9股派37元	57.39	毕得医药	10转4股派15.4元	140.5	科思股份	10派10元	61.76
德业股份	10转8股派22.6元	258.21	安联锐视	10派15元	31.13	兴齐眼药	10派10元	142.31
浩洋股份	10派22元	117.34	东微半导	10转4股派14.76元	200.51	洽洽食品	10派10元	41.22
冰川网络	10转5股派20元	64.1	新媒股份	10派13.6元	48.23	绿田机械	10转4股派10元	34.55
义翘神州	10派20元	110.3	亿联网络	10转4股派13元	59.02	奥来德	10转4股派10元	57.6
八方股份	10转4股派20元	93.98	博硕科技	10派12.45元	48.17	四方光电	10派9元	80.87
行动教育	10派20.0元	37.3	安克创新	10派12元	64.15	合盛硅业	10派8.8元	78.9
东鹏饮料	10派20元	175.35	瑞联新材	10转4股派12元	46.45	珀莱雅	10转4股派8.7元	164
养元饮品	10派18元	22.83	之江生物	10派12元	30.79	伟测科技	10转3股派8.5元	129.17
恩威医药	10派16元	36.7	信德新材	10转5股派10元	82.05	四方光电	10派8.0元	80.87

整理:张晓菡 数据来源:同花顺iFinD

整理·新快报记者 林广豪